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Indukcija

Stran 87, naloga 1, 4, 5; stran 88, naloga 13
Stran 87, naloga 1

Raven vodnik z dolzino 2 m se giblje s hitrostjo 80 km/h po magnetnem polu z gostoto 0,076 T pravokotno
na silnice. KolikSna je inducirana napetost med kraji§€ena vodnika?

l=2m

B =0,076T

u,=?

Razlaga

Ko se giblje vodnik v magnetnem polju pravokotno na
njegove silnice, se na njem inducira napetost:

U, :Blv{v—imm=v} a
m S -

kjer je:

B gostota magnetnega polja; enota [—S 4 T} »

2
m vy v vBy v v v
| dolzina Zice v magnetnem polju [m] Lenzovo pravilo
a V zici se inducira napetost, ki ima tako
Vv hitrost Zice v magnetnem polu {—} smer, da tok | , ki ga poZene v primeru
S sklenjene zanke, povzroci silo F , ki

. i . .. _ nasprotuje gibanju vodnika.
Smer inducirane napetosti dolo¢imo po Lenzovem pravilu.

Silo F dologis po pravilu leve roke:
silnice B grejo v dlan, stegnjeni prsti so
smer induciranega toka | in stegnjen
palec je smer sile.

Resitev:

U,=B.l.v

U, 00762 2m.22,2™ —3.4v
S

m?’




Stran 87, naloga 4.

Po tuljavi z dolzino 70 cm in s 500 ovoiji teCe tok 0,7 A. V tuljavi je zZi€na zanka s polmerom 2,5 cm
postavljena pravokotno na os tuljave. KolikSen napetostni sunek se inducira v tuljavi, ko prekinemo tok po
tuljavi?

N, =1000voj

| =70cm=0,7m

I =0,7A

N, =1 ovoj

r,=25cm=0,025m

U, At=?

Razlaga:

Ce se spremeni magnetni sklep skozi zanko, ki se nahaja v
magnetnem polju druge tuljave, se v njej inducira napetost:

_AY

At
kjer je:

AY = N,AD, sprememba magnetnega sklepa skozi zanko [Vs]

N, =1 Stevilo ovojev v zanki

A®d, =S, AB sprememba magnetnega pretoka skozi zanko

Vs Smer inducirane napetosti v zanki
[mz — :Vs} dolo¢imo s pomoc¢jo Lenzovega
m pravila:
S,=x r22 presek skozi zanko Ob prekinitvi toka v tuljavi se v zanki
inducira taka napetost, da tok, ki ga
1, IN povzroci, skusa s svojim magnetnim
B = 221 gostota magnetnega polja skozi tuljavo poljem prepreciti padec magnetnega
I pretoka skozi zanko.
Vs A Vs
{ma - F = } Magnetno polje toka v zanki je torej

enako usmerjeno kot magnetno
lje tuljave.
Vv po
ty =47107" A—S indukcijska konstanta
m

I tok skozi tuljavo

N, Stevilo ovojev skozi tuljavo

| dolzina tuljave [m]




Resitev:

N, 76’ ugNAl

U, At=-N,Ad =-N,SAB = |

U, At =—

170,025% 4 71077 500.(-0,7)| , Vs A
m —=Vs
0,7 Am m

U, At=125.10"°Vs

Stran 87, naloga 5.

Kvadratna tuljava s stranico 30 cm in 25 ovoji se s frekvenco 300/min enakomerno vrti v homogenem
magnetnem polju z gostoto 0,05 T. Os tuljave je simetrala stranic in je pravokotna na smer magnetnega
polja. Kolikdna je amplituda inducirane napetosti?

a=30cm=0,3m
N =25

v =300min~
B=005T
u,="?

Resitev:

Inducirana napetost v tuljavi :

_AY
' At

kjer je:
AY =N A® =N BAS sprememba magnetnega sklepa skozi
zanko [VS]

Magnetni sklep skozi vriljivo tuljavo se spreminja s projekcijo
plos¢ine tuljave na ravnino, ki je pravokotna na gostotnice B .

S =S§,cosamt
Pri gemer je S, =a’

Spremembo projekcije plos¢ine S po ¢asu dobimo z
odvodom:




ds

m =-wS,sinot = —wa’sin wt

Inducirana napetost v zanki se spreminja

Vstavimo v enacbo za inducirano napetost in dobimo napetost, po smeri in velikosti:

ki se spriminja s asom (piSemo jo z malo ¢rko U;):

u, =U,sin ot

ds > . /
U, =-NB—=NBwa"sinot=U_sinwt Uy

dt Lo I
Pri tem je maksimalna napetost:

T 27 .
ot
U,=NBa’w=NBa’ Zm{\/—imzl=V}
m S

Vstavimo podatke in dobimo:

U, =25.0,05T.0,3*m*.2 255" =35V

Stran 88, naloga 13.

Ko priklju¢imo primarno tuljavo transformatorja z 800 ovoji na napetost 220 V, je napetost na
neobremenjeni sekundarni tuljavi 12 V. Koliko ovojev ima sekundarna tuljava, ¢e je magnetni pretok skozi
jedro na sekundarni tuljavi le 92,6 % magnetnega pretoka skozi jedro na primarni strani?

N, =800

U, =220V
U, =12V

(DZ

—==92,6% = 0,926

1

N,=?

Resitev:

Inducirano napetost v primarni in sekundarni tuljavi zapiSemo v
naslednji obliki:

Nl//:::\ -1V
U Z AV A \
1 - 1

At At

AY AD AD : 2
U,=—2=N,—2=092N,—1 /

At At At t

\\\_///

Pri tem je: T, =0,920,

D, =092,




Enacbi delimo druga z drugo:

Uu__ N
U, 092.N,
N — U2 Nl
2 092U,
12V 800

27.0,92.220V




